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CONSTANTE DE AVOGADRO
01 - (Ufam AM/2006)

Aproximacdes estatisticas apontam que sempre que um copo de vidro é levado a boca, a lingua humana consegue
retirar oito unidades basicas de silicio. Considerando que esta unidade basica seja o SiO, e que por dia uma pessoa
leve a boca um mesmo copo de vidro 100 vezes, calcule o tempo aproximado necessario para que todo o copo seja
“desmontado”. Considere que o copo seja formado apenas por SiO, e sua massa seja de 180 g.

(Si=28 g/mol; O=16 g/mol)

a) 6,02 x 10*® dias
b) 7,52 x 10%° dias
c) 2,25 x 10% dias
d) 7,52 x 10* dias
e) 2,25 x 10* dias

Gab: E

02 - (IME RJ/2005)
O sal de mesa ou cloreto de sédio € formado por ions provenientes de atomos de cloro e de sédio e tem massa
especifica 2,165 g/cms. Este sal cristaliza em empacotamento cubico de face centrada. O espectro de difracdo de

0]
raios X mostra que a distancia entre os ions cloreto e sédio, nas trés dire¢8es do cristal, é 2,814 A . Considerando
essas informacgdes, calcule o nimero de Avogadro.

0
DADO: A=10"%m

Gab:

O cloreto de sddio apresenta cristais cubicas de face centrada. O arranjo entre os ions cloreto e os ions sodio se
repete nas direcbes dos trés eixos de um sistema de coordenadas cartesianas com origem num dos ions cloreto. A
figura abaixo apresenta um cubo de NaCl. Os vértices do cubo sdo formados pelos ions cloreto.
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Da figura, é possivel observar que o numero de ions cloreto em cada cubo é igual a quatro (8.1/8 + 6.1/2). Observa-
se, também, que o nimero de fons sddio € igual a quatro (1 + 12. 1/4), assim, tem-se quatro formulas de NaCl no
cubo, cuja aresta é:

a=2 " dyaci, dnaci = 2,814 - 107 cm.

Volume do cubo: Ve = @ = 8 - dyacy

Pode-se calcular a massa do cloreto de s6dio no cubo a partir da densidade da substancia (pyac = 2,165 g/cm3).

PNacl = Meuno / Veubo = Meubo = Praci-Veubo

ASSIM, Meyno = 8 - Praci - dsNaCI

Tomando-se o valor da massa molar do cloreto de sédio ( Maci =585g/nol ), obtém-se o seguinte:

N° de Particulas massa
4 férmulas NaCl Meubo
4-Maact 4.585g

A oran Oona e 8-2,1655-(cm?) L (281410 °)%cm’

Nay = 6,05-10%



M cvisaca

PROF. LUANA NUNES

03 - (ITA SP/2003)

Uma determinada substancia cristaliza no sistema cubico. A aresta da célula unitaria dessa substancia é
representada por z, a massa especifica por p e a massa molar por M. Sendo Nav igual ao nimero de Avogadro, qual
€ a expressao algébrica que permite determinar o nimero de espécies que formam a célula unitaria desta
substancia?
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Gab: E

04 - (ITA SP/1998)

Existem varias maneiras de determinar o valor numérico do nimero de Avogadro. Uma delas parte do conhecimento
da constante de Faraday para as eletrolise e do conhecimento do valor da carga do elétron. Descreva um outro
método qualquer para a determinacédo do constante de Avogadro. Indique claramente as grandezas que precisam ser
medidas e o tipo de raciocinio e/ou célculos que precisam ser efetuados.

I-Método da Radioatividade :

Mede-se, durante um certo intervalo de tempo, o volume de gas Hélio a partir da atividade
conhecida de um alfa emissor, sendo que a cada emisséo, ha formag¢do de um atomo de Hélio,
logo, o numero de atomos de Hélio formado é igual ao numero de emissdes. Conhecendo-se
esse numero e o volume produzido, pode-se calcular a constante de Avogadro.

II-Método da difracdo de Raio-X em reticulos cristalinos:

Pode-se calcular o valor da constante utilizando a distancia entre os atomos, ions ou moléculas

constituintes de um reticulo cristalino.

Devemos saber:

- O tipo de reticulo (nUmero de espécies em seu interior)
- Densidade da espécie considerada

- Comprimento da aresta do reticulo

- E também a massa molar da espécie considerada.

l1I-Método de Laschmidt:

Em 1885 esse cientista empregou a teoria cinética dos gases, isto é, determinou o nimero de moléculas existentes
em 1cm® de gas nas CNTP, encontrando o valor de 2,7 . 10"°. Sabendo-se que o volume molar nas CNTP é 22,4 .
10°cm?, calculou-se que:

N=22,4.10°.2,7.10" » N=z6,05.10%
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05 - (ITA SP/1995)
Mostre como a ordem de grandeza do tamanho de um atomo de ouro pode ser estimada conhecendo-se a massa

molar do ouro, a constante de Avogadro (pagina 1) e sabendo-se que a massa especifica do ouro é igual a 19 g/cm3.
Mencione eventuais hipéteses que sdo necessarias para efetuar tal estimativa.

RESOLUCAO

- Célculo da massa de um atomo de Ouro em gramas:
Massa molar =M

Y E—— 6,023 . 10”atomos

X 1 4tomo
X=M/6,023.10* em gramas

- Calculo do volume de um atomo de Ouro (grandeza):

0y 199
\Y M g /6,023 . 10%°
V= M cm?®

19 6,023 . 102

TEXTO: 1 - Comum a questdo: 6

Encontrei uma preta que estava a chorar, pedi-lhe uma lagrima para analisar. Recolhi-a com todo cuidado num tubo

de ensaio bem esterilizado. Olhei-a de um lado, do outro e de frente: tinha um ar de gota muito transparente. Mandei

vir os acidos, as bases e os sais, as drogas usadas em casos que tais. Ensaiei a frio, experimentei ao lume, de todas

as vezes deu-me o que é costume: nem sinais de negro, nem vestigios de 6dio. Agua (quase tudo) e cloreto de
sodio.

Disponivel em: <http://www.users.isr.ist.utl.pt/~cfb.

Vds/v122.txt> Acesso em: 17 mai. 2007. [Adaptado].

06 - (Ueg GO/2007/Julho)

O cloreto de sbdio, encontrado por Gededo na analise da lagrima, € uma substancia de natureza ibnica. Compostos
ibnicos formam uma estrutura cristalina, onde se admitem os cations e anions como esferas perfeitas, “empacotadas”
0 mais densamente possivel. Devido a regularidade e a simetria estrutural, € conveniente imagina-la construida de
pequenos “tijolos” idénticos, as chamadas células unitarias. Na figura abaixo, observa-se a estrutura tridimensional do
NaCl e o destague de uma célula unitaria. Outros compostos, como MgO, CaO, KCI e KBr, formam reticulos
cristalinos idénticos ao NaCl. Com base nas informac¢Bes do texto, do desenho e em seus conhecimentos sobre
guimica, € CORRETO afirmar:

a) Admitindo que o NaCl pode ser obtido pela reagdo 2Na)+Clyg —2NaCl), 0s reagentes Nai) € Clyg,

excelentes condutores de eletricidade, transformam-se num produto menos condutor. ISso ocorre porque, enguanto
naqueles existem “elétrons livres” para se movimentar em toda a estrutura, neste o movimento das cargas Na* e CI”
é consideravelmente mais dificil.
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b) Se N, m, M, r e R representam, respectivamente, o nimero de Avogadro, a massa molar do Na, a massa

molar do Cl, o raio do cétion e o raio do anion, é possivel demonstrar que a densidade tedrica do NaCl vale
M+m

2N(R+1)%

C) Na reagdo 2Na +Clyq) —2NaCl), 0s atomos de Na e Cl nos reagentes, inicialmente com menos de oito

elétrons na camada de valéncia, passam ambos a ter configuracéo eletrénica de gas nobre no produto formado, o
gue esta de acordo com a regra do octeto.
d) Entre os compostos KCl e CaO, o primeiro deve apresentar maior ponto de fuséo.

Gab: B



